卢氏县:

# 擦亮监督"探照灯"守护群众"盘中餐"

本报讯 夜幕降临,华灯初上,卢氏县东城中心的卢敖美食城座无虚席,食客们边吃边聊:"现在,执法人员经常来检查食品卫生,咱看着舒心、吃得放心。"

今年以来,卢氏县纪委监委开展假冒伪劣产品集中整治,将保障食品安全作为重要民生工程,紧盯重点环节重点问题,从农贸市场到校园食堂、从田间地头到餐桌,监督的"探照灯"照亮了食品生产的各个环节,用实实在在的成效让群众得到实惠。

为让群众吃得放心,卢氏县纪委 监委立足"监督、再监督"职能,把食品 安全领域突出问题纳入日常监督重点 关注范畴,紧盯食品生产、流通、加工、销售等关键环节,协调相关派驻机构、行业主管部门成立监督检查组,由纪委监委班子成员带队深入食品加工企业、餐饮门店开展监督检查,通过数据比对、现场核验、走访座谈等手段,及时发现并整改问题。

"我们发挥行业主管部门专业化优势,督促市场监管、公安、卫健等部门开展'网格化+清单式'排查,建立重点单位动态监管台账,覆盖全县蔬菜市场、餐饮单位、大小商超。"卢氏县纪委监委相关负责人说。

坚持"当下治"与"长久立"相结合,卢氏县纪委监委一方面针对监督

检查过程中发现的食品安全制度落实不到位、记录不规范等问题,现场梳理形成问题清单,点对点进行交办,要求限期整改到位;另一方面,针对发现的薄弱环节和监管漏洞,督促该县市场监管局制定餐饮单位食品安全规范等制度,切实提升监管效能,维护市场秩序,保障群众食品安全。

校园食品安全是家长关心、社会 关注的大事,更是食品安全监管工作 的重中之重。卢氏县纪委监委将校园 食品安全作为"我为群众办实事"的重 点,联合县教体局、县卫生健康委以及 学生家长实行"五餐监管",覆盖中小 学、幼儿园及托管机构,发现问题立行 立改,并要求主管部门每周上报整改

同时,卢氏县纪委监委开通"信、访、网、电、微"五位一体举报渠道,鼓励引导群众参与监督,督促该县市场监管局全面自查自纠,及时移交问题线索,并对食品安全领域问题线索进行全面起底排查,严肃查处不担当、不作为、搞变通等违纪违法问题。

开展集中整治以来,卢氏县纪委监委督促开展网络订餐检查、夜市打假、校园及托管机构食品安全检查等五大行动,形成了"群众监督一线索处置一整改反馈"的闭环管理。

≖。 (高长军) 渑池县:

# 新农人"充电"助特产闯市场

"四维联动"治"六乱"

本报讯 7月27日,渑池县2025年农村职业经纪人专项培训圆满收官,来自全县的62名农业从业者,经过为期10天的系统学习与实践,将化身"新农人",为渑池特色农产品闯市场增添新动力。

此次培训由该县农业农村局组织, 其核心目标在于培育一批"懂技术、善经 营"的本土经纪人队伍,着力破解农产品 产销对接难题,提升渑池特色农产品的 市场竞争力和品牌影响力。

培训采取"课堂理论+现场教学"的模式。理论课上,来自四川大学、河南农业大学、郑州市委农办及崇州市农业农村局的专家与实务工作者,聚焦"现代化农业产业发展""农产品定价谈判"等关

灵宝市川口镇:

本报讯 为深入推进和美乡村先导

区建设,今年以来,灵宝市川口镇以

"攻坚突破、示范引领"为目标,锚定

"六乱"治理痛点,创新构建"四维联

动"治理体系,推动城乡环境从基础整

工作推进会,将209国道环境整治任务以

村为单位划分为6段治理网格,推行"镇

干包片、村组包段、商户包门前"三级责

任机制,形成横向覆盖全区域、纵向贯通

各层级的治理网络。组建以镇综合行政

执法大队牵头的多部门专项巡查小组,

对私搭乱建、跨门经营、违规占道等问

题,实行"发现一整改一销号"闭环处置,

治。在占道经营治理上,划定临时经营

区,引导流动摊贩规范经营;针对私搭乱

建问题,依法拆除违法遮阳棚、铁皮房

该镇聚焦"六乱"顽疾,实施分类整

该镇组织召开和美乡村先导区建设

治向品质提升跨越。

实现网格管理全域覆盖。

键主题,为学员拓展现代经营视野。

实践环节最具亮点。学员们先后赴新乡县刘庄村、清丰县赵家村与西辛庄、柘城辣椒市场、临颍县南街村、许昌胖东来商贸集团、新郑好想你枣业公司等地

"培训太及时了!专家讲的有高度,实地学的有案例,电商营销和品牌打造的内容尤其解渴。"参加培训的渑池县协盛源中药材农民专业合作社负责人张海军兴奋地表示。经过系统学习,62名学员在关键技能上得到显著提升,为构建政府主导、多方联动的农产品销售服务体系、保障农民增收、推动渑池乡村产业振兴注人核心人才动能。

等;联合通信、电力部门开展"三线"整

治,梳理杂乱线缆2.8公里,逐步实现主

干道"空中蜘蛛网"清零。硬化商户门前

破损道路3200平方米,新建56处花坛并 覆土种植野花组合,全面夯实环境治理

209国道沿街商户签订《门前三包责任

书》,明确卫生、秩序、绿化维护义务,通

过"红黑榜"公示制度引导商户主动参与

治理。组建"党员先锋队""志愿服务

队",先后开展清洁专项行动4次,发动群

众2000余人次,形成"全民参与、共建共

停必纠、占路必拖"管理措施,加强高峰

时段巡查,违规停放现象同比减少80%;

组织商户培训,普及镇容镇貌管理规范,

该镇构建常态化运维体系,实行"违

(赵碧郁)

享"的治理格局。

从源头防范"六乱"反弹

该镇推行"门前三包"责任机制,与

(茹涛)

#### 快乐暑期 悦读相伴

暑假以来,卢氏 县图书馆精心策划读推出了一系列阅读推 广活动,让孩子们阅读作 丰富多彩的阅读体验 中"畅享暑期阅读时

这里舒适的阅读 环境和贴心服务,或 对广大市民朋友。 对了月29日,志愿者 等领孩子们开展每日 诵经典活动。

李铁军 摄

拍摄珍稀鸟类、救助野生动物、守护黄河生态……20多年来,三门峡摄影家张明云从镜头后的拍摄者,变成湿地前的守护者,用行动书写"人与自然和谐共生"的生态答卷。

20多年前,张明云还是湖滨区交口乡一名普通农民,一次偶然的摄影机会,让他与黄河湿地的鸟儿结下了不解之缘。从那天起,他扛起相机,累计拍摄30多万幅鸟类影像,记录下300余种野生鸟类踪迹。这些影像,不仅是自然的珍贵记录,更是他守护生态的无声誓言。

多年的摄影生涯,张明云和鸟儿 之间产生了许多动人故事。

2017年8月的一个深夜,张明云接到内蒙古朋友的紧急电话:"包头发现

黄河岸边护鸟人

本报记者 王夏叶

一只环志 A55 的受伤天鹅!"这个编号如电流般击中他——那是 2015 年在三门峡出生的天鹅宝宝, 2016 年放归后便失去音讯。他听到这个消息后,心急如焚,连夜驱车1000 多公里, 在包头市郊的水塘里找到奄奄一息的 A55。

随后,他抱着受伤的天鹅一路从内蒙古赶回三门峡,整整12个小时未曾合眼。如今,伤愈的A55早已重返蓝天,而张明云的电话从此成了"鸟类保护110",24小时待机接听每一个求助。

像这样的动人故事还有很多:他组织成立大天鹅保护协会,带领上千名志愿者巡护湿地;他顶着偷猎者的恐吓,推动政府严厉打击非法捕猎……张明云用行动证明,保护生态,不是口号,而是毫不犹豫挺身而出。

2017年,张明云当选三门峡市人 大代表。他的镜头不再只记录美好, 更聚焦问题,从推动"护飞行动"到建 议湿地生态修复,每一次建言都指向 人与自然的和谐共生。他说:"人民选 我当代表,我就要为生灵说话!"

作为三门峡志愿者联合会白天鹅保护分会会长,他自费20多万元印制8000册宣传画册,在校园、社区举办摄影展,以镜头为介,坚持宣传三门峡的生态之美,引导群众增强环境保护意识。他说:"拍鸟是我的爱好,让更多人了解、热爱、保护鸟类才是我的目的。"

张明云的坚守,点燃了三门峡的 生态之光。如今,越来越多的人加入 护鸟队伍:退休职工、学生、游客…… 他们像张明云一样,在天鹅湖畔劝阻 投喂,在湿地边缘拆除捕鸟网。"一红 一白"的白天鹅和红腹锦鸡,已成为三 门峡的生态名片;而"张明云们",则是 这张名片背后最坚实的底色。

# 外卖大战并未带来实惠

胡文超



据报道,市场监管总局近日在约谈中,要求相关平台企业严格遵守相关法律法规,规范促销行为,理性参与竞争。

近期,外卖送餐行业的补贴大战如火如荼。据估算,行业三巨头补贴总投入可能高达800亿元。在此背景下,众多消费者晒出"零元奶茶"的喜悦,平台也接连迎来订单峰值,骑手单量和短期收入同步增长,似乎呈现一片多赢景象。

然而,这片繁荣景象同时是一场失 控的"狂欢"。

商家、店员、骑手、消费者,几乎无一 例外受到冲击。店家爆单、骑手不足、送

餐延迟、订单出错等问题频出,还影响了 线下消费即堂食的服务体验。更严重的 是,平台给予的大额补贴主要由店家承 担,餐饮行业被捆绑进入外卖战局,虽然 拉高了外卖销量,但被压缩到极限的利 润空间令店家心力交瘁。许多店家被迫 严格区分堂食与外卖的食材标准与制作 流程,优先保障堂食体验,有的店家甚至 退出外卖平台。

表面上看,激烈竞争应该会给市场带来活力,消费者拥有更多选择和价格实惠。但疯狂烧钱完成对行业的垄断,再依靠规模优势从用户身上薅羊毛,是互联网早已有之的玩法,消费者最优优势从此买单。商业竞争的根本是优质服务,过度竞争只能让市场走向无序"内卷",让餐饮行业滋生更多陋习,危及消费者的身心健康,失去消费者的信任。

## 晒出半年"成绩单"聚力冲刺"全年红"

三门峡经济开发区召开上半年述职评议暨工作总结大会

本报讯(记者徐小龙)7月30日,三门峡经济开发区召开2025年上半年述职评议暨工作总结大会。会议全面复盘总结上半年工作成效,分析研判当前形势,安排部署下半年重点任务,动员全区上下进一步坚定信心、鼓足干劲、加压奋进,全力冲刺三季度,确保实现"全年红",为经济开发区高质量发展积蓄强劲动能。

会议分两个阶段进行。上午8时, 会议第一阶段,上半年述职评议会议召 开。会议首先对全区重点项目进行了 考评打分。随后,区直各部门、派驻机 构等20余家单位主要负责人依次登台 述职。与会区班子成员及社会评议代 表结合日常工作和现场述职情况,对各

随后,会议进人第二阶段,上半年工作总结大会。会议对上半年全区工作进行复盘总结,分析当前发展面临的形势与挑战,就下半年工作作出安排部署。

部门工作进行了客观公正的评分。

会议指出,近段时期以来,全区上下深人贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,凝心聚力、真抓实干,团结一心抓经济、保运转、防风险,各项工作呈现出劲头足、成效显、亮点多的

良好态势。

会议要求,要锚定发展目标,提振 发展信心。回顾今年以来的工作,经 济开发区一是主要经济指标呈现出 "进的态势";二是取得了一系列"新的 成效";三是保持了"稳的大局"。关于 下半年工作,一要聚焦重点攻坚,全力 以赴拼抢三季度,奋力夺取"全年 红"。一是产业发展再加力;二是项目 建设再冲刺;三是市场化步伐再加快; 四是民生保障再夯实;五是产城融合 再推进。二要夯实责任根基,守好死 全底线。认真落实总体国家安全观; 全力维护政治安全,着力防范化解风险,持续抓好安全生产、安全度汛,坚决维护社会稳定。三要强化党建引领,提升治理效能。持续发挥党建引领在基层治理和高质量发展中的核心作用;持续强化政治建设,着力提升基层治理能力,持续建强基层干部队抓上持续强化正风肃纪。四要坚持真抓工作落实。大力弘扬"说了算、定了干、干就干好"的工作作风;大力弘扬"讲团结、讲奉献、共同维护经济开发区形象"的精神;抓落实过程中充分明确责任、强化督查、确保实效。

#### 义马水务集团:

### 适老化服务 温暖老人心

本报讯 7月24日,义马水务集团营业部迎来了一位年逾八旬的老人。老人手持水费单据,面露难色地向工作人员反映,家中近期水费远超往常,怀疑可能是管道出现问题,但由于年事已高,无力自行排查,希望能得到帮助。

义马水务集团对此高度重视,迅速启动适老化服务预案,立即安排工作人员上门对水管、水表等设施进行全面检查。经过细致排查,发现水费异常是由于管道老化渗漏所致。工作人员更换了老化部件,并为老人留下了便民服务卡,耐心讲解夏季用水注音重面

看到漏水问题顺利解决,水费也被合理减免,老人脸上露出了笑容,拉着工作人员的手连连道谢:"这么热的天,还麻烦你们跑一趟,真是太感谢你们了。这适老化服务真是暖到了我们老年人的心坎里!"

据悉,义马水务集团始终将用户需求放在首位,尤其关注老年群体的用水难题,通过持续优化适老化服务举措,已为辖区高龄、独居老人建立服务档案100余份,提供上门服务600余次。从"柜台服务"到"上门服务"的转变,正是该集团践行"民生水务、服务为民"理念的生动体现。(朱珂慧)

## 党群同心铺就"幸福路"

本报讯 连日来,灵宝市苏村乡 宋峪村一片忙碌,昔日乡村道路焕 然一新,即将完工的村组道路不仅 解决了群众出行难的问题,也使得 该村人居环境也得到全面提升。

"过去晴天尘土飞扬,雨天污水满 地流,出门蹚水踩泥行走难。自从村 里整修了这几条路,我们心里更敞亮 了。"宋峪村烟农陈红娃感慨地说。

宋峪村地处深山,近年来,大部分村主干道已整修配套,但是原来的8条巷道约1800米的乡村道路和村内1600余米雨污管没有得到及时加宽整修,造成部分群众出行难。

为了改变这种状况,今年以来,宋 峪村党支部书记吴普祥几经努力,先 后争取上级资金20万元、村自筹资金60余万元,共计80余万元开展了宋峪村中心村一、二组巷道雨污水管网及道路硬化项目,解决群众生产生活出行难题。

"这段路是生产生活的必经之路,平时最怕下雨天,一听说要加宽铺设管网解决雨天出行难问题,村民们直呼叫好,都赶紧来现场帮忙。"68岁的老党员尚老虎看着热火朝天的施工现场,笑得合不拢嘴。

据悉,宋峪村计划修建60余个 检修井,加宽硬化道路约4000余平 方米,将于8月中旬完工。项目建成 后,将彻底改变两个村民小组300余 名村民的出行难题。 (**闫远**)



#### 镜头传递敬老情

7月23日,渑池县退役军人事务局、夕阳红志愿者携手在城关镇黄河社区开展"夏日送爽暖人心"活动。活动中,180余位老人(55周岁以上)免费接受摄像服务,同时,90岁以上老人和50年党龄的党员还获赠相框。

王家臣 摄